

March 2018

The Tension of Expression and Ways to Balancing

Yue Jiang

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the [Chinese Studies Commons](#)

Recommended Citation

Jiang, Yue. 2018. "The Tension of Expression and Ways to Balancing." *Theoretical Studies in Literature and Art* 38, (2): pp.199-206. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol38/iss2/19>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

表述的张力及其平衡之道

姜 约

摘要：人文社会科学领域的“表述危机”是由表述张力的失衡引起的。表述的张力现象非常普遍，不仅广泛存在于同一文本和表述同一本文的不同文本之中，而且存在于对同一本文的理解、表述与再理解之间。当表述的各种张力趋于平衡时，文本就趋向于成功；当张力中的一方过大时，就出现了表述张力的失衡，表述张力的失衡要么使表述趋于失败，要么产生侵略性表述文本。分析表述张力的目的就是要通过有效途径使表述的张力系统得以平衡，一方面促使表述获得成功，另一方面避免侵略性表述文本的产生。

关键词：表述危机；自表述；他表述；张力失衡；平衡之道

作者简介：姜约，博士，四川文理学院副研究员，主要从事审美人类学和文艺理论研究。通讯地址：四川省达州市通川区塔石路519号四川文理学院行政楼4002室，邮政编码：635000。电子邮箱：jiangyue7408@163.com 本文系国家社会科学基金重大项目“中国多民族文学的共同发展研究”[项目编号：11&ZD104]阶段性成果。

Title: The Tension of Expression and Ways to Balancing

Abstract: The “crisis of expression” in the humanities and social sciences is caused by the imbalance of expression tension. The phenomenon of expression tension is very common; it is not only found in the same text and different texts of the same object, but also in the process of understanding, expression and re-understanding the same text. The text tends to be successful when the various expression tensions are balanced. When one of the tensions is too strong to keep balance, it either leads to the failure of the expression, or produces texts of aggressive expression. The purpose of analyzing the expression tension is to balance the tension system of expression to facilitate successful expression and to avoid the production of aggressive texts.

Keywords: crisis of expression; self-expression; be expressed; the imbalance of tension; ways of balancing

Author: Jiang Yue, Ph. D., is an associate researcher at Sichuan University of Arts and Science. His research interests cover aesthetic anthropology and theory of literature and art. Address: Room 4002, Administration Building, Sichuan University of Arts and Science, No. 519, Tashi Road, Tongchuan District, Dazhou City 635000, Sichuan Province. Email: jiangyue7408@163.com Funding: The Common Development of Chinese Multi-ethnic Literatures in the Key National Social Sciences Foundation (11&ZD104).

1986年，美国人类学界在一年内出版了两本重要著作——《作为文化批评的人类学：一个人文学科的实验时代》和《写文化：民族志的诗学与政治学》。前者是人类学家乔治·E·马库斯与米开尔·M·J·费彻尔的合著，主要写作于1982至1983年，虽晚至1986年才得以出版，但实际上1984年春就写定了初稿，该书率先提出了人文学

科的表述危机问题；后者源自1984年4月16至20日期间，八位人类学家、一位文艺学家和一位历史学家在美国新墨西哥州的圣菲(Santa Fe)召开的一个题为“民族志文本的打造”(The Making of Ethnographic Texts)的研讨会。1986年，詹姆斯·克利福德和乔治·E·马库斯共同将其中九位与会者的文章结集出版，该书再一次将表述危机提

上议事日程,并因其被大量征引而使得“表述危机”一时成为整个人文社会科学界的热门话题。

围绕“表述危机”,人类学界针对某些民族志的争论可谓旷日持久,其源头甚至可以追溯到上世纪60年代马凌诺夫斯基田野日志发表所引起的震惊。对危机产生原因的反省和寻求解决方案的努力差不多同时展开,反省者多从政治等角度去发掘危机产生的原因,方案探寻者则开出了诸如“解释人类学”一类的药方。随着上述两书中译本的出版,“表述危机”的问题在国内学界也受到了较大的关注,但是迄今为止,除了中国学者徐新建教授曾经撰文强调“表述问题是文学人类学研究的起点和核心”(150),表现出对表述本身的高度重视以外,多数人还仅仅停留于对“表述危机”概念的运用,至于危机缘何产生?有何解决方案?诸多学术问题则至今探问乏人。

笔者在考察生活世界中大量表述事件的基础上,经过较长时间的探索,发现“表述危机”的根源在于表述行为内部以及相互之间张力的失衡。这种表述张力的失衡常常将表述的对象引向不同的方向。由于对象自身对于张力具有一定的平衡能力,一般情况下,就像物理学所描述的那样,表述的张力并不会使对象失去平衡,在某些特殊的表述方式如文学表述中,适当的张力甚至是判断表述是否成功的标准之一。但是,当其中一方过大且达到一定程度之后,表述张力就失去平衡,导致表述要么破裂,要么倒向某一个极端,最终成为对对象的严重误读。破裂的表述即刻归于失败,一般不再对对象产生影响;使对象失去平衡的表述则和任何平衡的表述一样得以流传,有时甚至成为压倒性的文本,不仅影响它的受众,而且反过来使对象朝着表述的方向发生改变。在我看来,所谓“表述危机”正源于此。为此,我们若想对解决“表述危机”的问题有所贡献,对表述本身及其张力的分析就势在必行。

一、表述及其种类

何为“表述”?依徐新建先生之见,在任何一种语言中,都有不止一个词语含有“表述”的意义。^①仅以当今世界上最大的两个语种——英语和汉语为例,就可略见一斑。在英语里, presentation, statement, expression, indication, formulation, representation 等词语都可译作“表

述”,而且诸如 praise, commend, satire, smile 等众多词语也具有“表述”的意义。在现代汉语里,“表述”一词本身的意思是“说明;述说”。同样是在汉语里,字面上明显具有“表述”意义的就有“表白”“表达”“表功”“表决”“表露”“表明”“表示”“表态”“表现”“表演”“表扬”“表彰”(《现代汉语词典》90—91),以及“述怀”“述评”“述说”“述职”(《现代汉语词典》1269)等十多个词语,而诸如眉飞色舞、手舞足蹈、点头称是、侧目而视等隐含“表述”意义的词语更是多不可数。但无论有多少含有“表述”意义的词语,其基本意思都是指个人或群体将自身对世界的观念、意见、情感等由本人或其代表通过言语、文字、动作、神态乃至仪式、典礼等形式呈现给别人看、听、感。由人类作为社会动物的本质特征所决定,任何一个生活于社会中的人都不可避免地既在表述自己,又在表述他人;反之,既要聆听(体悟)他人的表述,又常常被他人所表述。在此意义上,仿照解释人类学家关于“人是悬挂在由他们自己编织的意义上的网上的动物”(格尔兹5)的说法,我们也完全可以说:“人是悬挂在由他们自己编织的表述之网上的动物。”表述既然如此重要,弄清楚表述的种类似乎在所必要。

出于使讨论更加方便的目的,我不打算采用多重标准对“表述”进行多次分类,而仅仅以“谁在表述”为依据,将“表述”分为自表述和他表述(被表述)两个大类。接下来,我将继续对这两大类“表述”进行条分缕析,力争做到清晰地了解“表述”的内部结构。

(一)自表述。所谓自表述,指的是个体或群体对自身以及与之紧密相连的家庭、族群、民族、国家乃至世界的表述。简言之,这种自己对自己的表述即是自表述。细思之,如果我们将人为表述的成果称为文本的话,与之相对,文本表述的对象则可称之为本文。这样,自表述就可以再分为两种,即本文的直接呈现和以一种或多种方式表述本文的文本。

本文的直接呈现,是指文化作为一个活生生的生活世界自在的发生,无需借助任何言语、动作、姿态或媒介向他者进行表述,就像呈现在马凌诺夫斯基眼前的特罗布里恩德群岛的土著们的毫无做作的生活状态。换句话说,文化本文并不单独以任何一种或多种方式进行表述,而是以所有可能的方式全面地展现自己。就像庄子说的那

样：“天地有大美而不言，四时有明法而不议，万物有成理而不说”（郭庆藩 735）。或者如孔子所说：“予欲无言”，“天何言哉？四时行焉，百物生焉，天何言哉？”（叶朗 398）。表面看，所谓“不言”“不议”“不说”“无言”，都是对言语表述行为的拒斥，实际上，之所以要拒斥言语这样一种单独的表述方式，正是因为天地的大美、四时的明法、万物的成理以及四季的规律性运转、百物的生长收藏都自在地以各种方式呈现了出来。在他们看来，单独的言语表述是一种无法有效揭示本文的多余。正如帛书《老子》所谓“道，可道也，非恒道也”（高明 221）。一旦我们表述了，我们就离开了本文。可见，最高明、最本真的自表述不是任何一种单独的表述方式，而是本文的直接呈现。

由于自身的有限性，人不可能每次都直接感知本文。大多数情况下，人们都只能依靠表述的文本去了解某个具体的本文。况且，生活于社会中的人在与他人和世界的交接中必然产生某种情绪上的波动，于是“情动于中而形于言，言之不足，故嗟叹之，嗟叹之不足，故永歌之，永歌之不足，不知手之舞之、足之蹈之也”（《毛诗正义》6）。这里的“言”“嗟叹”“永歌”以及手舞足蹈都是人们对自己的表述，即我们所说的自表述。他者通过查知这些自表述的文本，可以在一定程度上窥见本文。就民族志文本而言，费孝通先生的《江村经济》和林耀华先生的《金翼》都是可称之为自表述的文本，它们都能够在一定程度上帮助异文化持有者了解其所描述的文化本文。

他表述/被表述。如前所述，由于人生活在表述之网中，每个人为了相互交流，都不可避免地既在表述自我，又在表述他者，同时还在被他者所表述。对自我的表述已如前述。很多时候，表述的行为并不由自身完成，而是由别人代为完成的。当表述由他人而不是由自身完成的时候，就成为了他表述，也可称为被表述（为了讨论的方便，本文一律称之为他表述）。我者对他者的表述和他者对我者的表述均可称之为他表述。他表述的这两个方面从表面看似似乎是同一件事，因为就广义而言，任何一次他表述都可以既是我者对他者的表述，又是他者对我者的表述。然而，如果具体到某一个表述事件如早期民族志表述的话，当我们站在田野工作者的立场上时，可称之为我者对他者的表述，或他者被我者所表述；反之，如站在文化持有者的立场上，则可称之为我者被他者表述，

或他者对我者的表述。

在作为表述主体的我者看来，我者对他者的表述常常是理所当然而且鞭辟入里的。然而事实远非如此。从历史上浩如烟海的表述事件以及我们身处的表述之网来看，我者对他者的表述，以他者知情与否，可分为两种——他者知情的与他者浑然不知的，前者如清末民初时期西方列强对中国的侮辱性表述；后者如《马可·波罗游记》对元代中国的表述。以与他者的自见相容与否为标准，亦可分为两种——他者认同的和他者反对的，前者如对某人恰如其分的表扬或客观评价；后者如对刚正不阿者的阿谀奉承，或对某人的过度贬损。

在作为表述对象的我者看来，他者对我者的表述，若以我者知情与否为标准，亦可分为两种——我者知情的和我者不知情的。前者如《论语·先进》篇中孔子对子路的理想以“哂之”作评；而在听了曾点的理想之后，则喟然叹曰：“吾与点也！”（叶朗 383）。后者如《论语·雍也》篇中孔子对颜回的评价：“贤哉回也！一簞食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”（叶朗 370）。以我者对表述的态度为标准，又可分为我者认同的和不认同的两种（那种不置可否的态度不在我的讨论范围之内），前者如立功者之于嘉奖令，后者如忠良（如岳飞）之于奸佞（如秦桧）的诬陷之词。

在现实的表述事件中，自表述和他表述常常混合在同一个文本之中，难分难解，自表述中混合着他表述，他表述中夹杂着自表述。大凡人生经历丰富或者具有小说阅读经验的人，都不难明白这个道理。鉴于我所要讨论的张力问题的复杂性，几乎任何一个单独的文本都不可能涵盖其方方面面，因此，我的讨论过程也许会显得有些芜杂。不管怎样，我会努力将讨论集中在尽可能少的文本上面。

二、表述的张力及其成因

对同一本文的不同表述不可避免，关键在于这种不同达到了一种什么样的程度。一般来讲，两种表述之间的不同在何种程度上可以被接受并没有明确的界限。通常，自表述被认为是准确的，因而，它常常被用作衡量他表述是否正确（更不用说准确）的标准。但事实并不如此简单，很多

时候自表述与本文是不一致的,有时甚至相去甚远。举例来说,个人在高度自信乃至自负或者在极不自信乃至自卑的状态下,对自己的估价都会很大程度地偏离本文。众所周知,文革样板文学对现实的描写和新文化运动对中国古代文化的全盘否定都是表述远离本文的显例。通过我的分析,读者将会进一步看到,表述事件本身就是一个充满张力的动力系统,其中的张力能否维持在一个相对平衡的范围之内,是决定表述行为成败的关键所在。大致说来,表述的张力可以分为以下三大类型。

(一) 同一表述文本的内部张力。在同一表述文本中,由于表述自身的不完美性,导致文本与本文之间,以及自表述与他表述之间产生张力,使它们相互之间出现某种偏离甚至悖反。这类张力有三种表现形式:

其一,自表述文本与本文之间的张力。作为表述对象的本文常常是某个文化的载体,甚至就是某个文化本身。^②文化是一个囊括万象的整体,任何一次表述都不可能穷尽,因此,自表述也好,他表述也罢,每一次表述都只能选择表述者自己所见所闻的一部分。自表述既包括个人对自身境况等的表述,也包括个人或群体对本群体、本民族、本国的表述,自表述文本常常偏离本文,与本文之间产生张力。例如,鲁迅笔下的阿Q在被人欺负以后,在精神胜利法的作用下,觉得他自己“是第一个能够自轻自贱的人,除了‘自轻自贱’不算外,余下的就是‘第一个’。状元不也是‘第一个’么?‘你算什么东西’呢!?”(鲁迅 53)。显然,阿Q将自己与状元联系在一起的自表述(文本)与他实际受欺侮的境况(本文)是相去甚远的,他自己也因为这种失去平衡的表述张力而成为一个麻木不仁的可怜形象。

其二,他表述文本与本文之间张力。来自某文化本文之外的他者在表述该文化时,由于常常受到自身文化观念的影响,容易以一种先验的眼光去看待和表述异文化,这就必然与异文化的本文产生一种张力。在这种情况下,真实的本文往往被表述者所异化。最显明的例子是一些早期旅行者所写作的民族志;较近的例子在中国国内有文革样板文学对日本侵略者的表述,在国外则有印度裔英国作家萨尔曼·拉什迪的小说《撒旦的诗篇》。^③当然,这并不是说所有他表述文本都会扭曲被表述的文化本文,事实上,文学作品如汉族

作家迟子建所写的讲述最后的鄂伦春人家园变迁历程的《额尔古纳河右岸》,姜戎描写蒙古族草原牧人文化和图腾的《狼图腾》这一类他表述小说文本,就较好地表述了鄂伦春族、蒙古族的文化本文;民族志文本如美国人类学家鲁思·本尼迪克特的《菊与刀》被公认为准确地表述了日本人的国民性,玛格丽特·米德在《萨摩亚人的成年》一书里对南太平洋萨摩群岛上年轻姑娘们的描述在很长一段时期内也被普遍认为是准确的。

其三,同一文本中自表述与他表述之间的张力。前文我已经交代过,自表述与他表述常常纠缠在一起的。由于他者对我者的看法与我者对自身的看法往往并不一致,这就导致同一文本之中自表述和他表述的偏离以至悖反。以小说《阿Q正传》为例,这里存在两个层面的张力。首先,作为一个中国人,鲁迅对阿Q和未庄的表述目标是要揭示国民的劣根性,因而该小说文本可视为“自表述”文本,然而,对于一个并没有鲁迅真正在场的未庄和没有一个鲁迅内在于“我”的阿Q来说,鲁迅的表述无疑又是“他表述”。其次,从人物的语言中,我们也可以看出自表述和他表述的悖反。如阿Q说:“我们先前——比你阔的多啦!你算什么东西!”(鲁迅 51)。就阿Q本人来讲,或许表达的是一种家道中落的悲哀,一种虎落平阳被犬欺的愤怒;而在鲁迅的语境里,则成了一种精神胜利法,一种民族的劣根性。

(二) 表述同一本文不同文本间的外部张力。对同一个文化本文,除了文化持有者的自表述以外,可能会有几个甚至很多的他者对它进行表述。不管是自表述,还是他表述,每一次表述都不可能与其他的表述完全重合,那么,这些不尽相同的表述之间就可能因为各有所见而产生张力。

其一,对同一本文的自表述与他表述之间的张力。在不同文本对同一本文的自表述和他表述里,可能会呈现完全不同的景观,出现自表述与他表述的悖反。在《阿Q正传》中,对于姓氏这一本文,阿Q的自表述与赵太爷的表述之间就产生了巨大的张力。在赵太爷儿子进秀才的时候,阿Q曾经表示他是赵太爷的本家,显然,他是姓赵的。然而,第二天,赵太爷在给了他一个嘴巴之后说:“你怎么会姓赵!——你那里配姓赵!”(鲁迅 49)。这就等于是否定了他姓赵的事实。但是对于未庄的其他人来说,阿Q“大约未必姓赵,即使真姓赵,有赵太爷在这里,也不该如此胡说的”

(鲁迅 49)。意思是即便你真的姓赵,你也不能在未庄说,谁叫你地位那么卑微呢!在这一表述事件当中,显然是他表述压倒了自表述而成为一种侵略性表述。

其二,对同一本文的不同他表述文本之间的张力。对同一本文的他表述可能由不同的他者完成,由于种种原因,这些他者对同一本文会有不同理解,他们对这一本文的表述也就可能产生较大的差别,甚至可能完全悖反。还是以《阿Q正传》为例,在《从中兴到末路》一章中,当得知阿Q回到未庄之前做过盗贼之后,仅仅是赵太爷一家对他的态度就各不相同:赵太太和秀才娘子热切地想从他那里买到便宜的东西;秀才对阿Q的态度很不平,建议要提防他,甚至可以考虑将其逐出未庄;赵太爷在没有买到满意的東西后,对阿Q表示气愤而且担心,但又以“老鹰不吃窝下食”为由,否决了秀才关于驱逐阿Q的提议。事后,阿Q在未庄人心目中的地位也就由原先的颇受敬重而一落千丈了。在人类学界,德里克·弗里曼对玛格丽特·米德的揭露,加纳纳斯·奥贝塞克里与马歇尔·萨林斯的争论,大卫·斯图尔对丽格伯特·孟珠关于危地马拉玛雅人的著名纪实性著作中失实之处的揭露等等,^④都表明对同一本文的不同他表述之间巨大张力的存在。

其三,同一本文的不同自表述文本之间的张力。生活在同一文化本文中的个体,由于自身地位、经历、修养等方面的差异,可能对本文作出不同的表述,因此,这些关于本文的自表述之间很可能产生完全悖反的状况。如果我们依马克思主义之见,将文学看作是社会现实的反映的话,我们就会奇怪地发现,在同一时代,会出现完全不同的两种文学——一种歌功颂德,另一种揭露黑暗,只是不同时代的表现方式略有不同而已。在史学领域同样如此,同一时代官方书写的正史与民间书写的野史之间,也常常会表现出严重的偏离。再以阿Q与人打架这件事为例,因为打架双方都是事件参与者,所以他们对打架一事的表述都是自表述。对于打架这同一事件,实际得胜的闲人们表述为“人打畜生”;而靠精神取胜的阿Q则表述为“我总算被儿子打了,现在的世界真不像样[……]”(鲁迅 52)。

(三)对同一本文的理解、表述与再理解之间的张力。单独的一次表述总是由一个或几个人完成的,每个人对于本文的表述又是依据其自身对

本文的理解进行的,而表述文本的聆听者(阅读者)则依据文本来展开对本文的理解,其间,每一个行为的发出都是对本文的一次偏离,区别仅在偏离程度大小的不同,因此,对本文的理解、表述以及(透过文本对本文的)再理解之间,也不可避免地会产生某种程度的张力。

其一,理解与本文的断裂,或称解码对符码的偏离。文化的意义总是附着在一些由文字、动作、姿势、腔调、语气等等形成的符号系统之上的,因此,对意义的理解要凭借对符码的准确解码。然而同样的符码可能代表截然不同的意义,就像格尔兹借用英国哲学家吉尔伯特·赖尔的例子所证明的那样,同样是右眼皮抽动这一动作,其代表的意义却可能仅仅是眼皮的生理性抽动、可能是眨眼示意、可能是假装眨眼示意,可能是谐摹假装眨眼示意、还可能是排练谐摹假装眨眼示意……对符码意义的理解直接影响表述,如果将眼睑单纯的生理性抽动理解为眨眼示意或其他意义,其表述出来的文本必然与本文大异其趣,就像格尔兹本人在田野日志中所记录的那个关于科恩的故事^⑤一样。

其二,理解与文本的断裂,或称“解码—编码—解码”过程中意义的遗失与错乱。在民族志中,如果我们将文化持有者对本文的第一次理解称之为解码的话,那么他对民族志作者表述的过程就是对所解之码的又一次符号编码。在这一解—编之间,再次编制的符码系统(即文本)与表述者对本文的理解之间,由于身份、经历等缘故,可能出现某种程度的断裂,这包括编码过程中部分遗失所理解的意义,或者使用不恰当的符码代表某个意义等多种情况。同样的断裂还存在于民族志作者对文化持有者所表述文本的理解,民族志作者对自己理解的表述,以及民族志读者对民族志文本的理解之间。在这几种情况下,意义的遗失与错乱均不可避免,差别只在程度的不同。

其三,对文本的理解与原理解之间的断裂。以民族志为例,假如我们将文化持有者对本文的理解称之为原理解的话,那么,从原理解到读者对民族志文本的理解之间,至少隔了文化持有者的表述、民族志作者的理解以及民族志作者的表述这样三层。如果我们仍然借用吉尔伯特·赖尔那个关于眨眼的例子,将文化持有者对本文的理解比喻为眨眼示意的话,那么,到民族志读者这里,就已经是第五次眨眼示意了。其间发生的意义流

失与附加,很大程度上已经改变了本文的面目,更不用说民族志读者在理解基础上的再表述,再再表述,以至N重表述了。^⑥由于每一次对本文的偏离都会在下一个环节得到流传,这才有了所谓“以讹传讹”的恶性循环。

三、表述张力的平衡之道

从上面的论述中,我们似乎应该得出一个悲观的结论——表述无用,本文不可企及。但事实上我们完全无需悲观。在我看来,虽然表述充满了张力,但并不意味着表述毫无可为。我们完全可以通过采取一定的措施和手段,使可能失衡的表述张力趋于平衡,从而部分地传达本文的本质性特征。当表述的张力系统处于平衡状态时,通过文本那乔装改扮了的面孔,读者(听者)就可以部分地查知本文的真相,甚至在阅读(聆听)中获得美感。

关于表述的张力,在我看来,完全消除是不可能的,也是不必要的,事实上,适度张力的存在并不根本影响表述目的的达到,有些表述(如文学)甚至需要有意制造张力来增加文本的多义性和趣味性。可以肯定的是,文本中的张力因素总体上必须是平衡的,否则就会使文本要么趋于破灭,要么成为压倒本文的“侵略性表述”。这种所谓“侵略性表述”文本一旦形成,往往会被强加于某个文化本文,而当文化持有者对其毫无反抗力量,或者虽有反抗之力,但因力量太小而不足以与被强加的表述相抗衡时,压抑本文的表述即对本文产生一种强大的侵略性。可见,就表述问题本身而言,失去平衡的表述张力显然是有害的。于此,我们对表述张力的探讨也就获得了学理上的意义——弄清表述张力产生的原因,对表述行为进行适当的调整,促使可能失衡的表述张力保持一种平衡的状态,一方面可以保证表述获得成功,另一方面可以避免产生压倒本文的侵略性文本。那么,在表述行为中,如何避免表述张力的失衡呢?以下试讨论之。

(一) 追问表述目的。表述张力之所以失衡,常常由表述的目的引起,因此,追问表述的目的,即为什么表述的问题,有助于从源头上化解张力失衡的问题。理论上讲,表述的目的应当是揭示本文。但实际的情况要复杂得多,因为,在很多情况下,为了某种目的的达成,表述一开始就离开了

本文,如自表述中的自吹自擂和自轻自贱,他表述中的溜须拍马和挖苦讽刺。发生这种偏离的原因也同样复杂多端,并非像克利福德和马库斯等人简单地将其归结为政治原因那样简单,其中当然有诸如轴心国观念之类的政治性因素,但同时也还有经济的(如商家对顾客的讨好)、文化自身的(如西方中心主义)以及社会的(地位上的尊卑关系)等诸多因素。无论如何,在发出表述行为以前,只要重新审视一下自己的表述目的,就可以部分地防止表述张力的失衡。

(二) 探问表述的接受对象。假如按照徐新建教授等文学人类学家的观点,将民间、口传和仪式等表述文本都看作广义的文学作品的话,^⑦也许可以从美国文学理论家M·H·艾布拉姆斯的扛鼎之作《镜与灯》中得到一些启示。艾布拉姆斯认为文学由作品、世界、作家和读者四要素构成,^⑧与之相对应,表述也有四要素,即表述文本、文化本文、表述者和表述接受者。在追问了表述的目的之后,我们或许应该将注意力转向表述的接受者。换句话说,表述者在表述之前应该考虑向谁表述的问题。事实上,每一次表述行为的发出者在表述之前都对表述的接受者有所设定,例如,鲁迅先生为《阿Q正传》设定的读者群显然是他所希望警醒的那些麻木的中国人。而早期的民族志作者则把他自己民族的人设定为潜在读者。如果表述者在发出表述行为之前,慎重地审视一下自己所设定的表述接受者,也可能部分地预防表述张力失衡现象的发生。

(三) 正确理解本文。相对于艾布拉姆斯的“世界”的,是被表述的文化本文。表述者要想成功地表述这个本文,尤其是在他表述的情况下,最好的办法就是直接进入这个文化所属的生活世界,去观察、体悟甚至践行,用庄子的话说,就是要“化”入这种文化:“昔者庄周梦为蝴蝶,栩栩然蝴蝶也。自喻适志与!不知周也。俄然觉,则遽遽然周也。不知周之梦为蝴蝶与?蝴蝶之梦为周与?周与蝴蝶,则必有分矣。此之谓物化”(郭庆藩 112)。庄子的例子给了我们一个启示,即理解一个文化的根本途径在于与这个文化融合为一。也只有在正确理解本文的基础上,才有可能在表述中减少或避免文本与本文之间的断裂,使表述的张力系统处于相对平衡的状态,进而使表述获得成功。这恐怕也正是人类学界通常要求人类学家在动笔书写民族志以前,至少应在被表述

的文化本文中居住一年的原因。

(四) 祛除表述霸权。如所周知,表述危机的发生常常与表述者的文化霸权直接相关。所谓文化霸权,在某种意义上我们又可以称之为文化中心主义。文化中心主义的直接表现是将各种各样的文化划分为三六九等,先验地认为某一种文化是处于中心地位的最优秀的文化,并站在那个所谓的中心文化的立场上对异文化进行表述。以民族志为例,就传统民族志多半是写给表述者本族人看这种情况而言,通常表述接受者也会站在与表述者相同的立场来阅读民族志。而民族志所表述的那个世界(本文)中的人却有可能持一种完全相反的观点。以中国传统的用餐习惯为例,过去,中国人在家庭生活和宴客礼仪当中,都采取众人围坐一桌,在同一器皿中用自己手中的筷子夹取食物(尤其是菜品)的方式进餐。这种情形对于一个西方来客可能很不适应,而且他多半会按照自己文化中的进餐习惯对此作出评价说:“这是一种很不卫生的进餐习惯。”但是他的这种表述却可以说是对中国文化的一种西方中心主义的误解。他不知道,中国人与西方人用餐习惯的不同所折射出的是“合”与“分”的文化观念的根本不同,而非其他。应当说,由于西方文化实际所处的强势地位,如今宴席上“公筷”乃至“自助”等就餐形式的出现,不能不说是受到分餐制“西方中心文化”影响的结果。这也从一个侧面说明,在文化中心主义思想指导下的侵略性表述很有可能反过来使文化本文发生改变。因此,要想平衡表述的张力,消除表述危机,就必须首先祛除先验的、文化中心主义的表述霸权,学会以一种客观的、平等的、相对主义的姿态看待异文化。

(五) 平衡表述张力的读者之维。如前所述,在他表述如民族志中,文化持有者的理解与文化本文之间,文化持有者表述的文本与田野工作者的理解之间,以及田野工作者表述的文本(民族志)与文本接受者(民族志读者)的理解之间都存在着张力。在一个文化他表述的完整过程中,根据艾布拉姆斯的理论,虽然本文(世界)只有一个,但却出现了两个文本(作品)——文化持有者表述的文本和田野工作者所表述的文本,两个表述者(作者)——文化持有人(自表述)和民族志作者(他表述)和两个文本接受者(读者)——田野工作者和民族志读者。根据接受美学的观点,只有通过读者的阅读行为,才能使作家创作出的

潜在文本得以实现为作品。^⑨而孟子“以意逆志”的主张又启示我们,由于受到自身心理结构的影响,读者从文本中所领悟到的东西很可能与作者的原意相违。同理,就民族志而言,在文化的他表述过程中,上述两个文本接受者对表述文本的接受行为,既使整个表述过程得以完成,又有可能在接受过程中得出与表述者相左的理解,从而产生张力。在这个意义上讲,读者的阅读行为既是一个产生张力的场所,又可以成为一种平衡表述张力的力量。

《管子·君臣上第三十》说:“夫民别而听之则愚,合而听之则圣”(《管子》206)。又,《资治通鉴·唐太宗贞观二年》载,上问魏徵曰:“人主何为而明,何为而暗?”对曰:“兼听则明,偏信则暗”(司马光 6047)。这两则典故说明:要谨慎对待任何一个单独的表述文本,切不可偏听偏信。在一定意义上,表述没有权威。由于每个人知识背景、心理结构等方面的不同,当面对一棵古松时,植物学家关心它的种属特征,商人关心它的经济价值,画家关心它的形状及色彩,^⑩这就导致他们对这棵古松的表述也各不相同。事实上,植物学家、商人、画家关于古松的任何一种表述都只抓住了古松本文之一角,要想在最大限度上理解古松的本文,在无法亲身化入本文的情况下,合观多个表述同一本文的文本显然是明智之举。尽管现实的表述事件远比对古松的表述更为复杂,但多个文本所形成的互文关系,必然会向读者(听者)开敞一条通达本文的大道。

结 语

如上所述,我们永远不可能在某一次表述中达到本文,每一次对本文的表述都只是一条可能通达本文的道路,只不过,由于张力的缘故,有些表述引领人们走向本文,另一些表述则将人们引向远方。对于一个真正想要理解本文的人,最好的办法当然是直接化入本文,但这不是一条人人可以选择的道路。对于绝大多数人来讲,理解本文的唯一途径只能是阅读(聆听)表述文本。

表述行为从始至终都充满了张力。除了言不达意和言意矛盾之类困难难以克服之外,在其他任何情况下,表述张力的产生均事出有因。对于表述者来说,只要认清张力产生的原因,并加以适当克服,就完全可以使表述的张力系统趋于平衡,

进而使表述获得成功。

不但表述者可以通过努力平衡表述的过度张力,而且表述文本的接受者对此也并非无所可为:在面对表述文本时,保持一种审慎的态度,兼听、遍观各种不同的表述,通过比较、分析,在多个文本所形成的互文关系中,可以探寻一条通达本文的道路。一句话:表述张力不可避免,但完全有可能做到使表述的张力达到平衡状态。对于本文的表述,不仅在所必要,而且可以通过平衡表述的张力,进而获得表述的成功。

注释[Notes]

- ① 参见徐新建:“表述问题:文学人类学的起点和核心——为中国文学人类学研究会第五届年会而作”,《西南民族大学学报(人文社会科学版)》1(2011):149—54;“文化即表述”,《社会科学家》2(2013):19—20。
- ② 当表述的对象是非人类现象时,虽然也存在表述困难的问题,但与之相比,表述人类社会更为复杂,所以,我把这里讨论的表述问题限定在人文社会科学之内。
- ③ 该书于1989年出版后,被认为亵渎了伊斯兰教,萨尔曼·拉什迪因而被伊朗宗教领袖霍梅尼下令以300万美金悬赏追杀。
- ④ 参见詹姆斯·克利福德 乔治·E·马尔库斯:《写文化——民族志的诗学与政治学》,高丙中等译(北京:商务印书馆,2006年),第10—13页。
- ⑤ 参见克利福德·格尔兹:《文化的解释》,纳日碧力戈等译(上海:上海人民出版社,1999年),第8—10页。
- ⑥ 参见叶舒宪:“文化文本的N级编码论——从‘大传统’到‘小传统’的整体解读方略”,《百色学院学报》1(2013):1—7。
- ⑦ 参见徐新建:“文学人类学的中国历程”,《西南民族大学学报(人文社会科学版)》12(2012):180—85。
- ⑧ 参见M·H·艾布拉姆斯:《镜与灯:浪漫主义文论及批评传统》,郇稚牛等译(北京:北京大学出版社,1989年),第17—27页。
- ⑨ 参见H·R·姚斯 R·C·霍拉勃:《接受美学与接受理论》,周宁、金元浦译(沈阳:辽宁人民出版社,1987年)。
- ⑩ 参见朱光潜:《谈美》(合肥:安徽教育出版社,1989年),第16页。

引用作品[Works Cited]

《毛诗正义》,阮元刻《十三经注疏》。北京:北京大学出版社,1999年。

[Annotations to The Book of Songs with Interpretations by Mao. Collections of Annotations to the 13 Confucian

Classics. Ed. Ruan Yuan. Beijing: Peking University Press,1990.]

高明:《帛书老子校注》。北京:中华书局,1996年。

[Gao, Ming. *Collations and Annotations to Silk Manuscript Laozi*. Beijing: Zhonghua Book Company,1996.]

克利福德·格尔兹:《文化的解释》,纳日碧力戈等译。上海:上海人民出版社,1999年。

[Geertz, Clifford. *The Interpretation of Culture*. Trans. Naribilige. et al.. Shanghai: Shanghai People's Publishing House, 1999.]

《管子》,唐玄龄注,刘绩补注,刘晓艺校点。上海:上海古籍出版社,2015年。

[Guanzi. Annotated. Tang, Xuanling and Liu Ji. Ed. Liu Xiaoyi. Shanghai: Shanghai Ancient Books Press, 2015.]

郭庆藩:《庄子集释》,王孝鱼点校。北京:中华书局,1961年。

[Guo, Qingfan. *Collected Annotations to Zhuangzi*. Ed. Wang, Xiaoyu. Beijing: Zhonghua Book Company, 1961.]

鲁迅:《阿Q正传·铸剑》。上海:复旦大学出版社,2004年。

[Lu, Xun. *True Story of Ah Q & Casting Sword*. Shanghai: Fudan University Press, 2004.]

司马光:《资治通鉴》。北京:中华书局,1956年。

[Sima, Guang. *Zizhi Tongjian*. Beijing: Zhonghua Book Company, 1956.]

《现代汉语词典》(第五版)。北京:商务印书馆,2005年。

[The Contemporary Chinese Dictionary (The Fifth Edition). Beijing: The Commercial Press, 2005.]

徐新建:“表述问题:文学人类学的起点和核心——为中国文学人类学研究会第五届年会而作”,《西南民族大学学报(人文社会科学版)》1(2011):149—54。

[Xu, Xinjian. “The Question of Expression: The Beginning and the Core of Literary Anthropology: at the Fifth Annual Meeting of the Chinese Society of Literature Anthropology.” *Journal of Southwest University for Nationalities (Humanities Social Science Edition)* 1 (2011): 149—54.]

叶朗:《中国历代美学文库(先秦卷·上)》。北京:高等教育出版社,2003年。

[Ye, Lang. *Ancient Chinese Library of Aesthetics (Volume 1 of the Pre-Qin Dynasty Volume)*. Beijing: The Higher Education Press, 2003.]

(责任编辑:王峰)